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Ministerul Mediului, Apelor şi Pădurilor 
Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului 

 

                                                                                                          PREŞEDINTE 
                                                                                           SECRETAR DE STAT 

 

 

 
DECIZIA   ETAPEI   DE  ÎNCADRARE 

Nr.         /…….2015 

 

 

Ca urmare a notificării Asociaţiei Tăşuleasa Social nr. 1010/16.03.2015, referitoare la 
obţinerea avizului de mediu pentru “Planul de management revizuit al Parcului 
Național Călimani”, înregistrată la ANPM cu nr. 3584/17.03.2015 şi a adresei Ministerului 
Mediului, Apelor şi Pădurilor nr.15562/MF/04.05.2015, prin care se deleagă competenţa 
pentru aplicarea prevederilor H.G. nr.1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a 
evaluării de mediu pentru planuri şi programe către ANPM,  

în baza: 

 H.G. nr. 1000/2012 privind reorganizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale pentru 
Protecţia Mediului şi a instituţiilor publice aflate în subordinea acesteia, cu 
modificările şi completările ulterioare; 

 O.U.G. nr. 195/2005 privind protecţia mediului, aprobată cu modificări prin Legea nr. 
265/2006, cu modificările şi completările ulterioare; 

 HG. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu 
pentru planuri şi programe, cu modificările şi completările ulterioare; 

 Ordinul nr. 995/2006 pentru aprobarea listei planurilor şi programelor care intră sub 
incidenţa  H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de 
mediu pentru planuri şi programe; 

 Legea nr. 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional – 
Secţiunea a - III - a Zone Protejate; 

 H.G. nr. 230/2003 privind delimitarea rezervaţiilor biosferei, parcurilor naţionale şi 
naturale şi constituirea administraţiilor acestora; 

 OUG. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor 
naturale, a florei şi faunei sălbatice, cu modificările şi completările ulterioare; 

 Ordinul nr. 19/2010 pentru aprobarea Ghidului metodologic privind evaluarea 
adecvată a efectelor potenţiale ale planurilor sau proiectelor asupra ariilor naturale 
protejate de interes comunitar; 

 HG nr. 971 din 2011 pentru modificarea şi completarea H.G. nr. 1284/2007 privind 
declararea ariilor de protecţie specială avifaunistică ca parte integrantă a reţelei 
ecologice europene Natura 2000 în România; 

 Ordinul Ministrului Mediului şi Dezvoltării Durabile nr. 1964/2007 privind instituirea 
regimului de arie naturală protejată a siturilor de importanţă comunitară, ca parte 
integrantă a reţelei ecologice europene Natura 2000 în România, modificat şi 
completat de OM nr. 2387/2011; 

 HG 1284/2007 privind declararea ariilor de protecţie specială avifaunistică, ca parte 
integrantă a reţelei ecologice europene Natura 2000 în România, modificată şi 
completată prin HG nr. 971/2011; 
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 Ordinul nr. 552/2003 privind aprobarea zonării interioare a parcurilor naţionale şi a 

parcurilor naturale, din punct de vedere al necesităţii de conservare a diversităţii 
biologice. 

 

Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului,  

 ca urmare a consultării autorităţilor publice centrale participante în cadrul şedinţei 
Comitetului Special Constituit din data de 03.11.2015, a ultimelor completări depuse la 
documentație, înregistrate în ANPM cu nr. 13571/11.11.2015, 

 în conformitate cu prevederile art. 5 alin. (3), pct. a) şi a anexei nr. 1 – Criterii pentru 
determinarea efectelor semnificative potenţiale asupra mediului din                             
Hotărârea Guvernului nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării 
de mediu pentru planuri şi programe, cu modificările şi completările ulterioare; 

decide: 

“Planul de management revizuit al Parcului Național Călimani”, titular Asociaţia 
Tăşuleasa Social, nu necesită evaluare de mediu şi nu necesită evaluare 
adecvată şi se va supune adoptării fără aviz de mediu. 

 
Parcului Naţional Călimani: 

1) a fost declarat prin Legea nr.5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a 
teritoriului naţional - Secţiunea a - III - a Zone Protejate; 

2) limitele ariei naturale protejate au fost stabilite prin Hotărârea Guvernului nr. 230/2003 
privind delimitarea rezervaţiilor biosferei, parcurilor naţionale şi naturale şi constituirea 
administraţiilor acestora; 

3) zonarea interioară a Parcului a fost aprobată prin Ordinul nr. 552/2003 privind 
aprobarea zonării interioare a parcurilor naţionale şi a parcurilor naturale, din punct de 
vedere al necesităţii de conservare a diversităţii biologice. 

 
I. Planul își propune: 

Planului de management al Parcului Național Călimani a fost aprobat prin H.G.         
nr. 1035/2011, iar motivele care au stat la baza luării deciziei de încadrare în procedura de 
evaluare strategică de mediu pentru “Planul de management revizuit al Parcului 
Național Călimani”,  sunt reprezentate de următoarele modificări/completări aduse 
planului de management: 

 Versiunea actuală revizuită a planului a fost realizată în baza rezultatelor obținute in 
cadrul Proiectului POS Mediu - “Îmbunătăţirea stării de conservare a speciilor şi 
habitatelor de importanță comunitară din Parcul Naţional Călimani” - Cod SMIS-CSNR 
36094 și cu includerea informațiilor relevante obținute prin implementarea proiectului 
POS Mediu „Îmbunătățirea statutului de conservare a speciei Tetrao tetrix - cocoșul de 
mesteacăn, în Parcul Național Călimani, cod SMIS- CSNR 1265; 

 Pe baza activităților desfășurate în teren în cadrul proiectului POS Mediu SMIS CSNR 
36094 - Îmbunătățirea stării de conservare a speciilor și habitatelor de importanță 
comunitară din Parcul Național Călimani, au fost identificate următoarele specii de 
interes comunitar și național: 

- a fost identificată specia de mușchi de interes comunitar și național Meesia 
longiseta Hedw, precum și două specii noi de mușchi pentru Munții Călimani și 
România (Lophozia silvicola și Scapania parvifolia); 

- au fost identificate și confirmate specii de plante de interes comunitar și național: 
Campanula serrata - clopoței și Vaccinium uliginosum - afin vânăt; 

- au fost identificate următoarele specii de insecte de interes comunitar și național: 
Carabus variolosus, *Rosalia alpina - croitorul alpin, *Callimorpha 
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quadripunctaria - fluture vărgat, Leptidea morsei, Lycaena dispar, *Nymphalis 
vaualbum, Pholidoptera transsylvanica - cosaș transilvan; 

- au fost identificate următoarele specii de pești: Salmo trutta fario - păstrăv, 
Cottus gobio – zglăvoc (doar accidental, fiind în afara arealului speciei), Cottus 
poecilopus;  

- au fost identificate și/ sau confirmate următoarele specii de amfibieni de interes 
comunitar și național: Triturus alpestris - triton de munte, Triturus montandoni - 
triton carpatic, Triturus vulgaris - triton comun, Salamandra salamandra - 
salamandra, Bombina variegata - buhai de baltă cu burta galbenă, Rana 
temporaria - broasca roșie de munte; 

- au fost identificate și/ sau confirmate următoarele specii de reptile de interes 
comunitar și național: Lacerta agilis - șopârla cenușie, Anguis fragilis - năpârca, 
Coronella austriaca - șarpele de alun, Vipera berus - vipera; 

- au fost identificate și/ sau confirmate 19 specii de păsări și 28 specii de 
mamifere de interes comunitar și național. 

 Au apărut elemente noi în ceea ce privește administrarea sitului ROSCI0019 Călimani 
- Gurghiu ROSCI0051 Cușma și ROSPA0133 Munții Călimani care se suprapun parțial 
pe suprafața parcului; 

 A fost actualizată lista de specii și habitate de interes comunitar din parc pentru care s-
a determinat statutul de conservare, s-au identificat amenințări și s-au identificat 
măsuri pentru menținerea stării de conservare; 

 Din versiunea iniţială a planului de management a fost omisă categoria a II-a parc 
național, având în vedere că din ianuarie 2014, Uniunea Internațională pentru 
Conservarea Naturii a modificat sistemul de clasificare a ariilor protejate, iar prin planul 
de management revizuit se actualizează conform prevederilor în vigoare; 

 Rezervația Științifică 2.730 Jnepenișul cu Pinus cembra era inclusă în zona cu 
protecție strictă a parcului și asimilată acesteia. Întrucât s-a modificat sistemul de 
clasificare a ariilor protejate, rezervațiile științifice capătă un regim de protecție mai 
strict decât cel al zonelor cu protecție strictă; 

 Se renunță la propunerea de modificare a denumirii Rezervației Științifice 2.730 
Jnepenișul cu Pinus cembra întrucât vine în contradicție cu Legea nr. 5/2000; 

 Întrucât Rezervația Științifică 2.730 Jnepenișul cu Pinus cembra este categoria I, iar 
zona de protecție strictă a parcului este categoria II, s-a considerat necesară 
individualizarea Rezervației Științifice 2.730 Jnepenișul cu Pinus cembra ca zonă 
separată și nu asimilată cu zona cu protecție strictă a parcului. Prin urmare, din cele 
1.128 ha de protecție strictă, s-a scăzut suprafața Rezervației Științifice 2.730 
Jnepenișul cu Pinus cembra - 384,2 ha,  ajungându-se la suprafața de 743,8 ha. Nu se 
modifică limitele parcului și bornele din teren; 

 Modificarea suprafeţei zonei de conservare durabilă ca urmare a suprapunerii 
planurilor de bază 1:5000 și a calculării suprafețelor de către specialiștii subcontractați 
în cadrul proiectului SMIS CSNR 36094. CSNR 36094, prin creşterea zonei de 
conservare durabilă cu o suprafaţă de 46,29 ha. Nu se modifică limitele parcului și 
bornele din teren; 

 În ceea ce privește folosința actuală a terenurilor, s-au făcut corecturi la suprafețele pe 
categorii de folosință, ca urmare a rezultatelor obținute prin digitizarea planurilor 
cadastrale și a informațiilor culese prin proiectul POS Mediu SMIS CSNR 36094. Nu 
se modifică limitele parcului și bornele din teren; 

 Inventarierea speciilor de floră şi faună s-a modificat de la prioritate 1 la prioritate 2, 
întrucât prin proiectele implementate s-au obținut informații referitoare la speciile de 
floră și faună din parc şi se poate îmbogăți baza de date a parcului; 

 Planul de management revizuit va implementa doar metodologiile de monitorizare a 
biodiversităţii pe termen lung deoarece prin proiectul POS Mediu SMIS CSNR 36094 
s-a realizat planul de monitorizare al speciilor și habitatelor de interes comunitar și 
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național care conține protocoale de monitorizare și graficul implementării acestora - de 
aceea etapa de elaborare se consideră depășită; 

 Cartarea habitatelor şi a arealelor speciilor nou identificate s-a modificat de la prioritate 
1 la prioritate 2, întrucât prin proiectul POS Mediu SMIS CSNR 36094 s-a realizat 
cartarea speciilor și habitatelor de interes comunitar și național, iar prin proiectul SMIS 
CSNR 1265, a speciilor și habitatelor cu care interacționează cocoșul de mesteacăn 
iar pe măsură ce vor fi identificate alte specii de interes pentru parc, se va realiza 
cartarea lor; 

 Monitorizarea impactului activității de păşunat asupra ecosistemelor praticole din parc 
- prioritate 1 - În vederea realizării unui studiu privind impactul pășunatului, este 
necesară monitorizarea activității de pășunat asupra pajiștilor; după culegerea 
informațiilor necesare prin intermediul monitorizării, se va realiza studiul privind 
impactul pășunatului; 

 Monitorizarea stării de sănătate a ecosistemelor forestiere - Rezultate privind dinamica 
anuală a factorilor perturbatori (parteneri fiind Institute de cercetare și amenajare 
silvică, ocoale silvice); 

 Elaborarea metodologiei  de monitorizare a calităţii componentelor mediului (este 
necesară mai întâi o metodologie/ plan de monitorizare care să cuprindă instrucțiuni 
pentru fiecare componentă de mediu în parte); 

 Prin proiectul POS Mediu SMIS CSNR 1265 s-a realizat studiul pentru reintroducerea 
speciei Tetrao tetrix. Următoarea etapă este identificarea surselor pentru obținerea de 
indivizi pentru repopularea speciei; 

 Identificarea peisajelor degradate și a zonelor de risc - Informaţii pentru 
fundamentarea metodologiei de monitorizare a peisajelor degradate și a zonelor de 
risc; 

 Strategia de vizitare a Parcului Național Călimani a fost  actualizeaz cu informații la 
nivelul anului 2015; 

 S-a actualizat informația în conformitate cu legislația în vigoare privind gospodărirea 
speciilor de interes cinegetic; S-a redus zona de vecinătate a parcului, de la 2,5 km la 
1 km, în conformitate cu prevederile OUG nr. 57/2007, cu modificările și completările 
ulterioare; 

 Actualizarea actelor normative care privesc funcționarea ariei protejate şi a valabilităţii 
planului de management; 

 Au fost actualizate informațiile privind contractul de administrare al ariei naturale 
protejate; 

 Actualizarea modului în care îşi desfăşoară activitatea Consiliul Consultativ de 
Administrare; 

 Actualizarea proprietarilor/administratorilor de teren din cadrul parcului; 
 S-au corectat erorile gramaticale și s-au făcut completări privind speciile de floră și 

faună și habitatele identificate prin studiile efectuate în cadrul proiectului SMIS CSNR 
36094; 

 Editarea unei publicaţii periodice – de la prioritate 2 la prioritate 3; 
 Elaborarea şi difuzarea de pliante si materiale promoţionale cu caracter 

informativ/educativ – de la prioritate 1 la prioritate 2 ; 
 Actualizarea și editarea hărţii turistice - A fost realizată harta parcului, urmând a fi 

actualizată pe măsura apariției de informații noi; 
 Se revizuiește adresa sediului administrației și organigrama acesteia ca urmare a 

schimbării adresei sediului administrației și a reînnoirii contractului de administrare al 
parcului; 

 Prin realizarea a două puncte de informare, realizarea unui centru/ punct de informare 
turistică – se modifică de la prioritate 1 la prioritate 3, urmând ca prin accesarea de noi 
fonduri, să se realizeze și al treilea; 

 Amenajarea centrului de vizitare; 
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 Completarea bazei de date a parcului; 
 Eliminarea sau renumerotarea unor teme. 

 
1. Caracteristicile planurilor şi programelor cu privire, în special, la: 
a) gradul în care planul sau programul creează un cadru pentru proiecte şi alte activităţi 
viitoare fie în ceea ce priveşte amplasamentul, natura, mărimea şi condiţiile de funcţionare, 
fie în privinţa alocării resurselor: 
Planul presupune o seamă de măsuri pentru conservarea, protecţia şi îmbunătăţirea 
calităţii mediului, inclusiv conservarea habitatelor naturale şi a speciilor protejate, în acest 
sens orice dezvoltare viitoare se va realiza doar cu obligaţia de a menţine şi de a nu 
periclita starea de conservare favorabilă a speciilor şi habitatelor naturale precum şi de a 
asigura integritatea Reţelei Ecologice Europene Natura 2000/ ariilor naturale protejate.  
 

b) gradul în care planul sau programul influenţează alte planuri şi programe, inclusiv pe 
cele în care se integrează sau care derivă din ele: 
Planurile de amenajare a teritoriului, cele de dezvoltare locală şi naţională, precum şi orice 
alte planuri de exploatare/utilizare a resurselor naturale din aria naturală protejată vor fi 
armonizate de către autorităţile emitente cu prevederile planului de management conform 
prevederilor art. 21, alin. (5) din OUG. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, 
conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice, cu modificările şi completările 
ulterioare (aprobată prin Legea nr. 49/2011); 
 

c) relevanţa planului sau programului în/pentru integrarea consideraţiilor de mediu, mai 
ales din perspectiva promovării dezvoltării durabile:  
“Planul de management revizuit al Parcului Național Călimani” îşi propune 
conservarea, protecţia şi îmbunătăţirea calităţii mediului, inclusiv conservarea habitatelor 
naturale şi a speciilor protejate. 

 Parcul Național Călimani se suprapune peste următoarele arii naturale protejate 
de interes comunitar: 

 ROSCI0019 Călimani - Gurghiu 
 ROSPA0133 Munții Călimani 

 ROSCI0051 Cușma 

 În parc sunt incluse următoarele arii naturale protejate de interes național:  
 2.710 Rezervația Doisprezece Apostoli 
 2.480 Rezervația Lacul Iezer  
 2.730 Jnepenișul cu Pinus cembra.  
 

d) problemele de mediu relevante pentru plan sau program – nu este cazul; 
e) relevanţa planului sau programului pentru implementarea legislaţiei naţionale şi 
comunitare de mediu – s-au luat în considerare prevederile din: 
 Directiva Parlamentului European şi a Consiliului 2001/42/EC privind evaluarea 

efectelor anumitor planuri şi programe asupra mediului; 
 HG. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru 

planuri şi programe, cu modificările şi completările ulterioare; 
 Ord. nr.995/2006 pentru aprobarea listei planurilor şi programelor care intră sub 

incidenţa  H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de 
mediu pentru planuri şi programe; 

 Directiva Consiliului Europei 147/2009 EEC referitoare la conservarea păsărilor 
sălbatice; 

 Directiva Consiliului Europei 92/43 EEC referitoare la conservarea habitatelor naturale 
şi a florei şi faunei sălbatice; 
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2. Caracteristicile efectelor şi ale zonei posibil a fi afectate cu privire, în special, la: 
     a) probabilitatea, durata, frecvenţa şi reversibilitatea efectelor – Planul propune lucrări 
care au ca  scop:  
  

Scopul şi regimul de management al “Planul de management revizuit al Parcului 
Național Călimani” corespunde categoriei a II-a a Uniunii Internaţionale pentru 
Conservarea Naturii, "Parc naţional: arie protejată administrată în special pentru protecţia 
ecosistemelor şi pentru recreere, acesta urmăreşte: 
 protecţia şi menținerea stării favorabile de conservare a unor specii și habitate de 

interes european: 
 ROSCI0019 Călimani – Gurghiu 
 ROSCI0051 Cușma 

 protecția și menținerea stării favorabile de conservare a speciilor de păsări de interes 
comunitar: 

 ROSPA0133 Munții Călimani 
 Îmbinarea armonioasă a conservării patrimoniului natural cu exploatarea şi valorificarea 
durabilă a resurselor, păstrarea şi perpetuarea tradiţiilor, în beneficiul comunităţilor umane 
din jurul parcului şi a publicului larg. 
 Conservarea biodiversităţii şi peisajului la standarde ridicate printr-o monitorizare 
adecvată, permiţând studierea factorilor care le ameninţă, a dinamicii şi structurii acestora. 
 Conştientizarea şi educarea publicului şi a factorilor interesaţi pentru înţelegerea 
importanţei conservării naturii şi pentru a obţine sprijin în vederea realizării obiectivelor 
Parcului. 
 

b) natura cumulativă a efectelor – lucrările propuse de plan nu determină un efect 
cumulativ semnificativ cu alte planuri/programe din zonă,  

c) natura transfrontieră a efectelor -  nu este cazul; 
d) riscul pentru sănătatea umană sau pentru mediu (de exemplu, datorită accidentelor) – 

planul propune măsuri care sunt în beneficiul comunităţilor umane din jurul parcului şi a 
publicului larg; 
    e) mărimea şi spaţialitatea efectelor (zona geografică şi mărimea populaţiei potenţial 

afectate): 

Încurajarea comunităţilor locale în dezvoltarea unor activităţi economice prietenoase 
faţă de natură în afara Parcului Naţional Călimani, și prin utilizarea durabilă a resurselor să 
le aducă beneficii şi să contribuie la reducerea presiunii asupra resurselor din parc. 

Promovarea împreună cu comunităţile locale a valorilor culturale și tradiţionale. 
Utilizarea durabilă a resurselor turistice în folosul parcului prin dezvoltarea de 

programe specifice. 
 

f) valoarea şi vulnerabilitatea arealului posibil a fi afectat, date de: 
      (i)  caracteristicile naturale speciale sau patrimoniul cultural – nu este cazul; 
     (ii) depăşirea standardelor sau a valorilor limită de calitate a mediului – nu este cazul; 
     (iii) folosirea terenului în mod intensiv – nu este cazul; 

g) efectele asupra zonelor sau peisajelor care au un statut de protejare recunoscut pe  
plan naţional, comunitar sau internaţional: 

Planul de Management al Parcului Naţional Călimani s-a elaborat în vederea unei 
planificări integrate a acţiunilor ce trebuie întreprinse pentru îndeplinirea obiectivului major, 
respectiv conservarea biodiversității și a peisajului. 
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Obligaţiile titularului: 

 Se va notifica MMAP şi ANPM  în situaţia în care intervin modificări de fond care au stat la 
baza emiterii prezentei decizii. 
 
Informarea şi participarea publicului la procedura de evaluare de mediu/procedura 
de evaluare adecvată. 
ANPM a asigurat accesul liber al publicului la informaţie prin: 
 Anunţuri publicate de titular în ziarul Adevărul din data de 30.07.2015 şi 03.08.2015 

privind depunerea notificării în vederea obţinerii avizului de mediu.  
 Documentaţia depusă şi completările ulteriore au fost accesibile spre consultare de 

către public pe toată durata derulării procedurii de reglementare la sediul/ pe site-ul 
ANPM,  Administraţiei Parcului Naţional Călimani şi Asociaţiei Tăşuleasa Social. 

 Anunţ public privind luarea deciziei etapei de încadrare a fost afişat pe pagina de 
internet a ANPM, respectiv a fost publicat în ziarul ……......….în data de ……….2015. 

 Draftul deciziei etapei de încadrare a fost afişat pe pagina de internet a ANPM şi a 
Administraţiei Parcului Naţional Călimani şi Asociaţiei Tăşuleasa Social. 

 
Prezenta decizie conţine (7 şapte) pagini, a fost emisă în trei exemplare şi poate fi 
contestată în conformitate cu prevederile Legii contenciosului administrativ                 
nr. 554/2004 cu modificările şi completările ulterioare. 
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